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ΘΕΜΑΤΑ

ΟΜΑΔΑ Α΄

Α.1 Να δοθεί το περιεχόμενο των παρακάτω ιστορικών όρων:
α. «Κλήριγκ»
β. Οργανικός Νόμος
γ. Οργανισμός
δ. Κόμμα Γ. Θεοτόκη

Μονάδες 12
Α.2 Να αντιστοιχίσετε, παρακάτω, τις Ημερομηνίες της Στήλης Α΄ με τα
Ιστορικά Γεγονότα της Στήλης Β΄.
Στήλη Α΄ Στήλη Β΄
1. 14 Μαρτίου 1905 Α) Σύμβαση Άγκυρας.
2. Ιούνιος 1925 Β) Συνθήκη Βουκουρεστίου.
3. Μάιος 1919 Γ) Ήττα Βενιζέλου στις εκλογές.
4. Νοέμβριος 1920 Δ) Ίδρυση Υπουργείου

Περιθάλψεως.
5. Φεβρουάριος 1862 Ε) Πιθανή ημέρα κήρυξης

Επανάστασης Θερίσου.
6. Αύγουστος 1913 Στ) Επανάσταση «νέας γενιάς»
7. Ιούλιος 1917 Ζ) Απόβαση Κεμάλ στη

Σαμψούντα.
Μονάδες 10

Α.3 Τι γνωρίζετε για τις επιπτώσεις που επέφερε η έλευση των
προσφύγων στην Ελλάδα στον τομέα του πολιτισμού;

Μονάδες 13
Α.4 Ποια στάση τήρησε ο Ελευθέριος Βενιζέλος, ως πρωθυπουργός της
Ελλάδας, έναντι του Κρητικού Ζητήματος;

Μονάδες 15

ΜΑΘΗΜΑ / ΤΑΞΗ : ΙΣΤΟΡΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ
ΣΕΙΡΑ:

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:
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ΟΜΑΔΑ Β΄
Β.1 Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από
το κείμενο που σας δίδεται, αναφερθείτε στο περιεχόμενο της Συνθήκης
και της Σύμβασης της Λοζάνης.

Μονάδες 25
« Η Ελλάδα αντιπροσωπεύτηκε στη συνδιάσκεψη ειρήνης στη Λοζάνη, το
1923, από μια ομάδα πληρεξουσίων με επικεφαλής τον Ελ. Βενιζέλο, ο
οποίος έπαιξε καίριο ρόλο στις σχετικές συνομιλίες… Αναφορικά με το
ζήτημα της εκατέρωθεν ανταλλαγής πληθυσμών, ιδιαίτερη σημασία είχε
το ζήτημα αυτών που προσδιορίστηκαν ως «ανταλλάξιμοι».
Αποφασίστηκε ότι δε θα είχαν δικαίωμα να επιστρέψουν στις εστίες τους,
χωρίς την άδεια των αντίστοιχων κυβερνήσεων. Η χωριστή Σύμβαση της
Ανταλλαγής των Πληθυσμών μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας υπογράφηκε
στις 30 Ιανουαρίου 1923. Η καταβολή πολεμικών αποζημιώσεων της
Ελλάδας προς την Τουρκία, παρά τα αδιέξοδα που προκάλεσε,
αποφεύχθηκε εξαιτίας τόσο των ενεργειών του ίδιου του Βενιζέλου όσο
και των συμμαχικών πιέσεων. Από τις αποφάσεις της συνθήκης ανέκυψε
μια νέα πραγματικότητα, στη βάση της οποίας επικυρώθηκε η γένεση του
εθνικού τουρκικού κράτους, αλλά και η συρρίκνωση του ελληνισμού στα
στενά όρια του εξουθενωμένου ελληνικού κράτους. Η Συνθήκη της
Λοζάνης καθόρισε όχι μόνο την εδαφική φυσιογνωμία, αλλά και την
ευρύτερη ισορροπία δυνάμεων στον χώρο της νότιας Βαλκανικής και της
ανατολικής Μεσογείου.»
Αγ. Βλάχος, Ιστορία των Ελλήνων, τ.15, εκδ. Δομή
Β.2 Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από
το κείμενο που σας δίδονται, α) αναφερθείτε στις εκλογές της 8ης

Αυγούστου 1910 και β)στην 1η εμφάνιση του Ελ. Βενιζέλου ως ελλαδίτη
πολιτικού.

Μονάδες 25
Κείμενο Α΄ : « Στις 8 Αυγούστου 1910 η κυβέρνηση Δραγούμη
προχώρησε στην διεξαγωγή των εκλογών, δίνοντας την δυνατότητα να
εκφραστούν όλες οι ιδεολογικές τάσεις, νέοι σχηματισμοί και ανεξάρτητοι
υποψήφιοι, περισσότερο από χίλιοι, αυτοαποκαλούμενοι «νέοι άντρες»,
εμφανίστηκαν μπροστά στον ελληνικό λαό και μέσα σε μια πανσπερμία
προγραμμάτων και συνθημάτων, και κυρίως στο όνομα της ανανέωσης
της πολιτικής σκηνής, διεκδίκησαν δυναμικά την ψήφο του. Αυτό είχε ως
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συνέπεια για πρώτη φορά στα κοινοβουλευτικά χρονικά της χώρας ο
αριθμός των ανεξάρτητων βουλευτών να καταφέρει να προσεγγίσει το
σύνολο των εκπροσώπων των επίσημα αναγνωρισμένων κομμάτων. …
Σε αυτή την αισιόδοξη δυναμική του ριζοσπαστισμού και της ανανέωσης
ο παλαιός πολιτικός κόσμος δεν είχε να αντιτάξει μια πειστική εναλλακτική
πρόταση, αλλά αντιθέτως συσπειρώθηκε για να περισώσει ό,τι μπορούσε
από την επερχόμενη θύελλα του νέου και πολλά υποσχόμενου πολιτικού
ηγέτη (Βενιζέλου)».
Κείμενο Β΄: «Ο Βενιζέλος έμαθε τη θριαμβευτική εκλογή του ως πρώτου
Βουλευτή Αττικοβοιωτίας όσο βρισκόταν στη Λουκέρνη και ύστερα από
ένα σύντομο πέρασμα από τη Ρώμη επέστρεψε στην Κρήτη….. Στις 4
Σεπτεμβρίου, τρεις δηλαδή μέρες μετά το άνοιγμα των εργασιών της
Βουλής, ο Βενιζέλος εγκατέλειψε τα Χανιά και έφτασε στον Πειραιά όπου
έγινε δεκτός με τιμές και ενθουσιασμό. Ανεβαίνοντας στην Αθήνα την 5η

Σεπτεμβρίου οι φίλοι του είχαν φροντίσει να του ετοιμάσουν μια μεγάλη
διαδήλωση, την οποία ο Βενιζέλος χαιρέτησε από τον εξώστη της
πλατείας Συντάγματος, εκφωνώντας έναν βαρυσήμαντο πολιτικό λόγο.
Έναν λόγο παρακαταθήκη στο συλλογικό υποσυνείδητο του ελληνισμού,
καθώς πέρα από το ότι περιέγραψε σε γενικές γραμμές τα βασικότερα
σημεία του προγράμματος και της πολιτικής που θα χάραζε και θα
ακολουθούσε, υπήρχε κι ένα συγκλονιστικό στοιχείο που έδωσε ευθύς
εξαρχής ανάγλυφα το ύφος με το οποίο θα πολιτευόταν τα επόμενα 25
χρόνια. Στη διαρκώς επαναλαμβανόμενη απαίτηση μιας ομάδας
Αθηναίων για σύγκλιση συντακτικής συνέλευσης ο Βενιζέλος αντέταξε με
σθεναρή φωνή την απαρασάλευτη προσήλωσή του στην αρχή της
Αναθεωρητικής…… Αυτός ο σχετικά σύντομος αλλά εξαιρετικά
φορτισμένος πολιτικά διάλογος ανάμεσα στον Βενιζέλο και τον λαό την
πρώτη κιόλας ημέρα της άφιξής του στην Αθήνα, μετά τις εκλογές της 8ης

Αυγούστου, επέβαλε τον Βενιζέλο αναμφίβολα ως ένα ηγέτη με σθένος
και όραμα στην πολιτική σκηνή του ελληνικού κράτους».
Θαν. Χρήστου, Ιστορία των Ελλήνων, τ.14, εκδ. Δομή

Από το Ιστορικό  Τμήμα των Φροντιστηρίων
Πουκαμισάς Ηρακλείου  συνεργάστηκαν:

E.Καραταράκη, Λ.Μανογιαννάκη, Χ.Νικολουδάκης


